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ВСТУП 

 

Сучасний стан розвитку суспільства, українського зокрема, 

характеризується тенденціями зростання втрат людей і шкоди територіям, що 

спричиняються небезпечними природними явищами, промисловими аваріями і 

катастрофами. Ризики надзвичайних ситуацій (НС) природного і техногенного 

характеру постійно зростають, що суттєво впливає на всі сфери суспільного 

життя. Забезпечення адекватного захисту населення і територій у разі загрози 

та виникнення надзвичайних ситуацій, гарантованого рівня безпеки 

особистості, суспільства і держави є одним із найважливіших завдань 

державної політики у сфері цивільного захисту. 

Заходи з попередження НС полягають у здійсненні завчасно 

організаційних, інженерно-технічних та інших заходів щодо зниження 

можливості виникнення НС та масштабів їх наслідків. Попередження НС 

засноване на: 

• моніторингу навколишнього природного середовища, потенційно 

небезпечних об'єктів, діагностиці стану будівель і споруд з точки зору їх 

стійкості до впливу вражаючими факторами небезпечних природних і 

техногенних явищ; 

• прогнозуванні небезпек та загроз виникнення надзвичайних 

ситуацій природного і техногенного характеру та наслідків впливу їх 

вражаючих факторів на населення, об'єкти економіки та навколишнє природне 

середовище. 

Заходи захисту мають бути спрямованими на зменшення ризику 

виникнення НС та пом'якшення їх негативних наслідків, на прогноз часу і місця 

виникнення небезпечних природних і техногенних явищ. 

Зміст заходів з попередження НС є різноманітним та різнорівневим. 

Попередження має на увазі, по-перше, запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій природного і техногенного характеру (зниження ризику їх 

виникнення), по-друге, зменшення можливих масштабів надзвичайних ситуацій 
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(зниження можливих обсягів втрат і збитків). 

Основною метою державної стратегії у сфері зниження природних і 

техногенних ризиків, запобігання виникненню НС має бути забезпечення 

організаційної і координуючої ролі та загального методичного керівництва 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС України) при 

проведенні центральними і місцевими органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування, власниками об’єктів підвищеної небезпеки системи 

запобіжних заходів, спрямованих на відвернення або пом’якшення наслідків 

НС техногенного та природного характеру. Забезпечення адекватного захисту 

населення і територій у разі загрози та виникнення НС, забезпечення 

гарантованого рівня безпеки особистості, суспільства і держави є одним із 

найважливіших завдань державної політики у сфері ЦЗ. 

Сьогодні виникли значні зміни в галузі розвитку та вдосконалення 

системи захисту населення та територій України від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру. Створена та функціонує єдина 

державна система цивільного захисту України. Проведене реформування та 

внесені докорінні зміни до структури управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. Про вдосконалення нормативно-правової бази свідчить 

факт прийняття Кодексу цивільного захисту України 2 жовтня 2012 року 

№5403-VI та ціла низка інших нормативно-правових актів в галузі цивільного 

захисту. Разом з тим, існує чимало проблемних питань стосовно забезпечення 

належного рівня безпеки населення і територій нашої держави. У зв’язку з цим, 

тема магістерської роботи є актуальною. 

Об’єкт дослідження – процес забезпечення належного рівня захищеності 

населення і територій Донецької області від небезпечних подій. 

Предмет дослідження – управлінські рішення, направлені на підвищення 

рівня захищеності населення і територій Донецької області від небезпечних 

подій. 

Мета дослідження. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки з надзвичайними ситуаціями та небезпечними подіями розробити 
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управлінські рішення, направлені на підвищення рівня захищеності населення і 

територій Донецької області від небезпечних подій. 

Для досягнення мети магістерської роботи необхідно розв’язати такі 

основні завдання: 

– провести аналіз небезпек, що притаманні Донецькій області; 

– дослідити структуру та основні завдання ГУ ДСНС України у 

Донецькій області; 

– провести аналіз надзвичайних ситуацій, пожеж та їх наслідків на 

території Донецької області; 

– визначити рівні ризиків для людини загинути внаслідок надзвичайних 

ситуацій та інтегральних пожежних ризиків на території Донецької області; 

– провести аналіз проблемних питань щодо забезпечення безпеки 

населення і територій Донецької області; 

– розробити управлінські рішення, направлені на підвищення рівня 

захищеності населення і територій Донецької області від небезпечних подій. 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний підхід, 

методи прогнозування, порівняльного аналізу, теорія пожежних ризиків, теорія 

прийняття рішень. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено у практичну діяльність ГУ ДСНС України у 

Донецькій області. 

Апробація результатів магістерської роботи здійснювалась на науково-

практичній конференції «Перспективні напрямки наукових досліджень щодо 

технічного та тилового забезпечення Національної гвардії України», що 

відбулася 28 березня 2019 року в Національній академії Національної гвардії 

України, м. Харків. 

Короткий зміст роботи. 

У першому розділі розглянуто соціально-економічну та географічну 

характеристику Донецької області, проведено аналіз небезпек, що притаманні 

Донецькій області, досліджено структуру та основні завдання ГУ ДСНС 
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України у Донецькій області. 

У другому розділі проведено аналіз кількості надзвичайних ситуацій, 

пожеж та їх наслідків на території Донецької області, одержано оцінку ризиків 

для людини загинути внаслідок надзвичайних ситуацій та інтегральних 

пожежних ризиків, а також здійснено прогнозування кількості надзвичайних 

ситуацій, пожеж та рівнів ризиків на території Донецької області. 

У третьому розділі проведено аналіз проблемних питань щодо 

забезпечення безпеки та розроблено управлінські рішення, направлені на 

підвищення рівня захищеності населення і територій Донецької області від 

небезпечних подій. 

У четвертому розділі розглянуто вимоги до безпеки праці в органах і 

підрозділах ДСНС України. 
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У складі області: 

 районів – 18; 

 районів у містах – 21; 

 населених пунктів – 1301, в тому числі: 

 міського типу – 183, в тому числі: 

 міст – 52, в тому числі: 

 міст обласного значення – 28; 

 міст районного значення – 24; 

 селищ міського типу – 131; 

 сільського типу – 1118, в тому числі: 

 сіл – 922; 

 селищ – 196. 

У системі місцевого самоврядування: 

 районних рад – 18; 

 районних рад у містах – 21; 

 міських рад – 52; 

 селищних рад – 81; 

 сільських рад – 253. 

На 1 серпня 2015 року населення становило 4277,923 тис. осіб. 

Вагоме місце в економіці Донеччини посідає промисловість. Область 

виробляє п'яту частину загальнодержавного обсягу промислової продукції, 

посідає перші та провідні місця в Україні з виробництва цілого ряду основних 

видів промислової продукції, з обсягу експорту. Тут сконцентровано понад 

2000 промислових підприємств гірничовидобувної, металургійної, хімічної 

галузей, енергетики, важкого машинобудування і будівельних матеріалів, 

експлуатується близько 300 родовищ корисних копалин. 

У структурі промислового виробництва переважають металургійний та 

паливно-енергетичний комплекси. У 2013 році структура промисловості була 

такою: 
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– металургія та виробництво металевих виробів – 35,6%; 

– добувна промисловість – 18,7%; 

– виробництво та постачання електроенергії, газу, пари – 11,1%; 

– харчова промисловість – 9,6%; 

– машинобудування – 9,0%; 

– хімічна, фармацевтична промисловість – 7,1%; 

– виробництво коксу та продуктів нафтопереробки – 7,0%; 

Майже нерозвинуті деревообробна (0,7%) та легка (0,2%) промисловості. 

2 найбільших промислових центрів виробляють більш ніж половину 

загального обсягу (на 2009 рік) промислового виробництва 

області: Донецьк (18 %), Маріуполь (37 %). 

 чорна металургія з повним циклом виробництва: 

 Маріупольський металургійний комбінат імені 

Ілліча (8283,9 млн грн валового доходу); 

 Металургійний комбінат «Азовсталь» (5470,3); 

 Донецький металургійний завод, ДМЗ (3366,8); 

 Єнакієвський металургійний завод, ЄМЗ (1541,9); 

 Макіївський металургійний комбінат, ММК (808,6); 

 тощо; 

 чорна металургія, трубні заводи: 

 Харцизький трубний завод, ХТЗ (399,9); 

 тощо; 

 чорна металургія, коксохімія: 

 Авдіївський коксохімічний завод (2007,7); 

 Маркохім (951,1) – м. Маріуполь; 

 Донецьккокс (479,4); 

 Макіївський (371,1); 

 Єнакіївський (310,0); 

 Ясиновський (237,4) – м. Макіївка; 

 Макіївкокс (142,4); 
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 тощо; 

 кам'яновугільна промисловість: 

 Шахта імені Засядька (895,2) – м. Донецьк; 

 Донецьквугілля (554,7); 

 Добропіллявугілля (546,7); 

 Шахтоуправління «Покровське» (510,2); 

 Макіїввугілля (448,3); 

 Шахта «Комсомолець Донбасу» (240,8) – м. Хрестівка; 

 Шахтарськантрацит (225,5); 

 Торезантрацит – м. Чистякове; 

 Шахта «Краснолиманська» (216,3) – м. Родинське; 

 Селидіввугілля (192,0); 

 Мирноградвугілля (186,3) – м. Мирноград; 

 Торецьквугілля (116,6); 

 машинобудівна промисловість 

 Концерн «Азовмаш» (3515,9) – м. Маріуполь; 

 Концерн «Укрвуглемаш» (1601,3) – м. Донецьк; 

 НКМЗ, Новокраматорський машинобудівний завод (698,5) – 

м. Краматорськ; 

 Норд (572,3) – м. Донецьк; 

 Донбас-Плюс (133,3) – м. Донецьк; 

 тощо 

 хімічна промисловість: 

 Концерн «Стирол» (1553,3) – м. Горлівка; 

 ТОВ науково-виробниче об'єднання «Інкор і Ко» КХП 

Фенольний завод – м. Торецьк; 

 тощо; 

 транспорт: 

 Донецька залізниця (2657,3); 

 Маріупольський морський торговельний порт (351,2); 
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 ДонбасАеро (114,3); 

 харчова промисловість: 

 Донецький лікерогорілчаний завод (1154,6); 

 Концерн «АВК» (644,8) – м. Донецьк; 

 «Київ-Конті» (372,0) – м. Донецьк; 

 пивоварний завод «Сармат» (311,4) – м. Донецьк; 

 Артемівський завод шампанських вин (95,4); 

 Донецький винний завод (71,9). 

Економіка області представлена також потужним агропромисловим 

комплексом. Динамічно працюють харчова і переробна промисловість: 

товарно-виробничий комплекс, розвивається торгівля. 

Економіку обслуговують 137 банків і банківських установ, 17 страхових 

компаній, 24 біржі.  

Регіон відрізняється високою транспортною освоєністю території. 

Транспортна система представлена майже усіма видами транспорту – 

залізничним, автомобільним, авіаційним та морським. 

Разом з тим, на соціально-економічну характеристику Донецької області 

має великий вплив російська збройна агресія проти України. Юридично на 

сході України триває Антитерористична операція, яка з 2018 року має назву 

Операція Об'єднаних Сил. 

Розглянемо небезпеки, що притаманні Донецькій області. 

 

1.2 Аналіз небезпек, що притаманні Донецькій області 

 

Донецька область переживає сьогодні надзвичайно складний період свого 

розвитку. Системна криза в економіці, енергетиці, реальному секторі вимагає 

рішучих дій облдержадміністрації, місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування на основі ретельного аналізу наявних проблем, 

забезпечення послідовності в реалізації реформ, а також оцінювання ї наслідків. 

Збройний конфлікт на території області загострив проблеми не лише 
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економічного і соціального характеру, але й поставив під загрозу базову 

потребу кожної людини – безпеку життєдіяльності. 

Внаслідок проведення бойових дій на території області неодноразово 

зазнавали і продовжують зазнавати пошкодження житлові будинки, будівлі та 

споруди нежитлового призначення, відбуваються раптові відключення систем 

життєзабезпечення (водо-, електро-, газо- та теплопостачання) населених 

пунктів та окремих суб’єктів господарювання, включаючи хімічно небезпечні 

об’єкти та об’єкти підвищеної небезпеки. Порушено на тривалий час нормальні 

умови життєдіяльності понад 55 тис. населення, яке проживає у 22 населених 

пунктах області. Крім цього, відновлення пошкоджених об’єктів та систем 

життєзабезпечення, розташованих вздовж лінії зіткнення, ускладнюється 

неможливістю безпечного доступу спеціалістів до виконання ремонтно-

відновлюваних робіт через проведення активних бойових дій. 

Частину території області забруднено вибухонебезпечними предметами 

через обстріли населених пунктів та мінування багатьох об’єктів водо-, 

електро-, газо- та теплопостачання, соціальної інфраструктури, земель 

сільськогосподарського призначення, акваторій водних об’єктів. 

У зв’язку з втратою контролю над частиною території області змінилися 

умови функціонування мережі автомобільних доріг, порушені логістичні 

зв’язки, втрачено частину системи захисту населення на випадок загрози та 

виникнення надзвичайних ситуацій, включаючи елементи оповіщення, 

моніторингу та реагування на них; на території області, непідконтрольній 

українській владі, залишилась переважна більшість запасів регіональних та 

місцевих матеріальних резервів, а також спеціальної, інженерної техніки, 

пожежного обладнання тощо. 

Населення, об’єкти господарювання та територія області продовжують 

перебувати під значним негативним впливом вражаючих чинників природного, 

техногенного, соціального та воєнного походження, які призводять до 

виникнення надзвичайних ситуацій і небезпечних подій, загибелі людей на 

виробництві і в побуті, погіршення умов життєдіяльності населення, 
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техногенних загроз найбільшу небезпеку для території та населення області 

становлять радіаційна, гідродинамічна, хімічна та пожежо-, вибухонебезпека. 

Також необхідно відзначити, що Операція Об'єднаних Сил в Східному 

Донбасі ведеться в старопромисловому регіоні, де територія насичена 

техногеннонебезпечними об’єктами: шахтами, каналами, продуктопроводами, 

підприємствами військовопромислового комплексу, термін експлуатації яких 

часто є вичерпаним і вони являють собою небезпеку, навіть в штатному режимі 

експлуатації. За останні рік стало зрозумілим, що екологічні наслідки 

техногенних аварій, спричинених бойовими діями, за масштабом суттєво 

перевищують збитки завдані безпосереднім застосуванням зброї. 

Від артилерійських обстрілів загорілися та вибухнули кілька екологічно 

небезпечних виробництв, серед яких Авдіївський та Ясинівський коксохімічні 

заводи, Лисичанський нафтопереробний та Краматорський верстатобудівний 

заводи, а також підприємства «Точмаш» і «Стирол» та завод із виробництва 

вибухівки в Петровському на Луганщині. Всього за даними в зоні бойових дій 

постраждало понад п’ятсот підприємств. Пошкодження ліній електропередач в 

результаті артилерійських обстрілів, спричинило відключення обладнання для 

відкачування води з шахт на декілька днів, що призвело до їхнього затоплення. 

На сьогоднішній день це вже стало причиною незворотних змін у підтопленні 

ґрунтів, що призводить до руйнації будівель і, фактичної неможливості їх 

відновлення на цій території. 

В результаті підтоплення шахт на території міста третину забудови 

відновити не вдасться, з причини зміни гідрогеологічних умов, вважають 

чиновники міської ради Донецька. Тобто, техногенні аварії в Донецьку на 

сьогоднішній день спричинили наслідки які можна порівняти лише з 

наслідками застосування зброї масового враження. 

До техногенно-небезпечних об’єктів можна віднести аміакопровід, який 

йде від горлівського заводу "Стирол" до Лозової. Міські водоканали, що 

використовують хлор для очищення води також є чинником смертельної 

небезпеки для населення. 
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Обсяг економічних збитків від екологічних катастроф, спричинених 

техногенними аваріями під час бойових часто досить важко підрахувати. В 

більшості випадків дешевше і технологічно простіше відновити населений 

пункт або підприємство на новому місті, ніж рекультивувати територію, що 

постраждала від техногенної аварії спричиненої бойовими діями. Такі 

природно-господарські об’єкти, як шахти, кар’єри, греблі, канали у більшості 

випадків взагалі не підлягають відновленню. За цими характеристиками ми 

можемо порівнювати екологічні наслідки бойових дій на Донбасі із наслідками 

застосування тактичної ядерної зброї або Чорнобильської катастрофи. 

На сьогоднішній день вже затоплено дві третини вугільних шахт Донбасу, 

а це означає забруднення підземних вод і питної води в усьому вугільному 

басейні. Зокрема в м. Горлівка на шахті «Олександр-Захід» знаходиться 

невивчена гримуча суміш – 50 тонн мононітрохлорбензолу вступили в реакцію 

з іншими отруйними речовинами. За оцінками експертів через 4-5 місяців 

неконтрольоване затоплення шахт винесе цю небезпечну суміш в шар питної 

води. Очікується отруєння притоків річки Сіверський Донець, що призведе до 

забруднення акваторії Азовського моря. 

Затоплені шахти, зокрема, в місті Єнакієвому, де проводили 

експериментальний підземний ядерний вибух у радянський час. Забруднення 

водоносних горизонтів в регіоні Донбасу, в тому числі радіоактивними 

елементами (за оцінками в сотні разів перевищує радіаційну норму), вихід із під 

контролю гідрогеологічної ситуації призведе до суттєвого ускладнення водо 

забезпечення регіону. Разом із пошкодженням каналу Дніпро-Донбас та інших 

систем водопостачання може спричинити велику проблему в у водо 

забезпечення населення регіону. 

Таким чином, мова йде про реальну небезпеку життєдіяльності для 

чотирьох мільйонів населення в промисловому Донбасі. Необхідно відзначити, 

що природна екосистема не зможе відновити властивості ґрунтових вод і не 

існує технологій, що дозволять їх очистити в такому великому обсязі. 

Діяльність системи цивільного захисту, як складової забезпечення 
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природно-техногенної та соціальної безпеки, орієнтована на зниження ризиків 

виникнення надзвичайних ситуацій та підвищення рівня захисту населення. 

Оскільки забезпечення належного рівня безпеки населення і територій 

Донецької області покладається на ГУ ДСНС України у Донецькій області, то 

розглянемо структуру та основні завдання даного територіального органу 

ДСНС України. 

 

1.3 Структура та основні завдання Головного управління ДСНС 

України у Донецькій області 

 

Головне управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

у Донецькій області (ГУ) є територіальним органом Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій (ДСНС) у Донецькій області, уповноваженим на 

забезпечення реалізації державної політики у сферах цивільного захисту, 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 

виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб. 

Головне управління підпорядковується ДСНС. 

Персонал (кадри) Головного управління складають особи рядового і 

начальницького складу, які проходять службу цивільного захисту за 

контрактом, та працівники, з якими укладається трудовий договір. Порядок 

проходження служби цивільного захисту особами рядового і начальницького 

складу та трудові відносини з працівниками регулюються відповідно до 

чинного законодавства. 

Голова Донецької обласної державної адміністрації – керівник обласної 

військово-цивільної адміністрації координує діяльність Головного управління і 

сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Структура ГУ ДСНС України у Донецькій області наведена на рис. 1.7. 
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Основними завданнями Головного управління на відповідній території є: 

• реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, 

пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

• здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

• внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених сферах; 

• реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДС ЦЗ); 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю зазначених 

споруд до використання за призначенням, проведення їх інвентаризації; 
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6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і територій 

у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, пов’язаних із 

виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та практично-

навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах вчинення 

терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та координує 

їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, організовує 

проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

13) організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні роботи, 
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пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися на 

території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім 

вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 

частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 

16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги громадянам, 

які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, техногенних та інших 

катастроф, а також щодо ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і розвиток 

системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112; 

21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-
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курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, інвестиційної, 

інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і впровадженню 

сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, є замовником 

наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-дослідних робіт, 

розробці галузевих стандартів з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації осіб 

рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного захисту, 

забезпечує підвищення кваліфікації державних службовців і працівників 

Головного управління та підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених 

до кадрового резерву; 

26) бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

27) організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування та 

суб’єктами господарювання; 

28) організовує та проводить перевірку стану готовності органів 

управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС ЦЗ до дій у 

разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

29) здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-технічної 

бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань пожежної 

безпеки; 

30) здійснює державний нагляд (контроль) за: 
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– вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту відповідно до 

закону; 

– діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності до 

реагування на аварії та надзвичайні ситуації, а також вживає заходів до 

зупинення діяльності неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 

– дотриманням періодичності навчання керівного складу та фахівців, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів цивільного 

захисту, та вживає заходів для усунення виявлених недоліків; 

31) здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

32) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

– проектну документацію щодо влаштування засобів протипожежного 

захисту (систем пожежогасіння, пожежної сигналізації, оповіщення про пожежу 

та управління евакуацією населення, протидимного захисту, пожежного 

спостереження, вогнезахисної обробки будівельних конструкцій (виробів, 

матеріалів), автоматизованих систем раннього виявлення загрози виникнення 

надзвичайних ситуацій та оповіщення населення у разі їх виникнення), а також 

бере участь у прийманні проведених робіт із влаштування зазначених засобів; 

– проектну документацію на будівництво захисних споруд цивільного 

захисту, а також розділ щодо інженерно-технічних заходів цивільного захисту у 

складі містобудівної та проектної документації; 

33) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного захисту 

на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

34) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 
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35) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається до адміністративного 

суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного або часткового 

зупинення до повного усунення порушень вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, 

об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, 

механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у 

тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації пожежонебезпечної 

продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

36) подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення ефективності 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, удосконалення 

системи цивільного захисту на відповідних територіях, в органах виконавчої 

влади та органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності; 

37) подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

38) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 

39) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки; 

40) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

41) проводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 
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життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

42) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

– інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного захисту, 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

– , інших нормативних документів у сфері пожежної та техногенної 

безпеки, що діють на підприємствах, в установах, організаціях та на інших 

суб’єктах господарювання незалежно від форми власності; 

43) перевіряє відповідно до закону стан: 

– готовності до використання за призначенням аварійно-рятувальної 

техніки, засобів цивільного захисту, а також обладнання, призначеного для 

забезпечення безпеки суб’єктів господарювання; 

– дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення транспортними 

засобами; 

– планування та готовності до здійснення заходів з організації евакуації 

населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

– підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

44) бере участь у: 

– розробленні органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування державних, регіональних програм з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

– розгляді проектів державних, регіональних програм, що розробляються 

з метою поліпшення захисту об’єктів і територій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

– формуванні науково-технічної політики з питань, що належать до 

компетенції ДСНС, координації наукових досліджень та впровадженні 

передового досвіду, досягнень науки, новітньої техніки, продукції 

протипожежного призначення; 

– роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій; 
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– здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ з 

режиму функціонування у мирний час на функціонування в умовах особливого 

періоду; 

– роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

– розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних ситуацій та 

невиконання запобіжних заходів, а також проведенні оцінки дій органів 

управління і сил щодо організації та проведення ними рятувальних і інших 

невідкладних робіт; 

– розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам господарювання, в 

частині додержання вимог нормативно-правових актів щодо інженерно-

технічних заходів, у сфері пожежної та техногенної безпеки; 

– розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки щодо 

додержання вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки; 

– у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо віднесення 

населених пунктів та суб’єктів господарювання до груп (категорій) із 

цивільного захисту; 

45) розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

46) проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

47) здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 

через Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

ДСНС; 

48) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних з діяльністю 

Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

49) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

50) вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 
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цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до засобів 

протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, пожежонебезпечної 

продукції; 

51) проводить через підпорядковані підрозділи роботи із стандартизації, 

сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення діяльності з питань, 

що належать до компетенції ДСНС; 

52) подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 

53) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони праці у 

Головному управлінні; 

54) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в ГУ та підпорядкованих підрозділах; 

55) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного захисту 

та членів їх сімей, державних службовців і працівників ГУ та підпорядкованих 

підрозділів; 

56) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, оплати 

праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

57) здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому законом 

порядку; 

58) у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

59) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

60) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 
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стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 

61) здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації будівель і 

споруд виробничих і житлово-побутових приміщень Головного управління та 

підпорядкованих підрозділів; 

62) вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів на 

нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі відсутності 

необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок підпорядкованих 

підрозділів; 

63) визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв’язку, 

комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 

нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та особового 

складу; 

64) організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування та 

ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів зв’язку, 

комп’ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного обладнання та 

засобів технічного захисту інформації, верстатного обладнання, виробничих і 

побутових приміщень у підпорядкованих підрозділах, веде їх облік, контролює 

правильність утримання, списання і реалізацію; 

65) організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху в підпорядкованих підрозділах; 

66) забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

67) веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

68) веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ; 

69) забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 
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70) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, вивезення,  

71) організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий та 

наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту кошторису та 

бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

72) організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до вищих навчальних закладів цивільного захисту; 

73) за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ у 

судах; 

74) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

ГУ з метою організації своєї діяльності: 

– забезпечує здійснення заходів щодо запобігання корупції і контроль за 

їх здійсненням; 

– забезпечує ефективне, результативне і цільове використання 

бюджетних коштів; 

– організовує планово-фінансову роботу, в тому числі у підпорядкованих 

підрозділах, здійснює контроль за використанням фінансових і матеріальних 

ресурсів, забезпечує організацію та вдосконалення бухгалтерського обліку; 

– організовує розгляд звернень громадян з питань, що належать до його 

компетенції, виявляє та усуває причини, що призводять до подання 

громадянами скарг; 

– забезпечує доступ до публічної інформації, що перебуває у його 

володінні; 

– забезпечує у межах повноважень реалізацію державної політики 

стосовно захисту інформації з обмеженим доступом; 

– забезпечує у межах повноважень виконання завдань з мобілізаційної 

підготовки та мобілізації; 

– організовує ведення діловодства та роботу з укомплектування, 

зберігання, обліку та використання архівних документів; 
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– здійснює планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

– відкриває рахунки в установах банків України. 

Головне управління має право: 

– залучати до виконання окремих робіт, участі у вивченні окремих питань 

вчених і фахівців, спеціалістів органів виконавчої влади, підприємств, установ, 

організацій (за погодженням з їх керівниками), представників інститутів 

громадянського суспільства; 

– одержувати в установленому законодавством порядку інформацію, 

документи і матеріали від державних органів та органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ, організацій усіх форм власності та їх 

посадових осіб; 

– скликати наради, утворювати консультативні, дорадчі та інші допоміжні 

органи і служби (ради, комісії, колегії, робочі групи тощо) для сприяння 

здійсненню покладених на Головне управління завдань; 

– користуватися інформаційними базами даних державних органів, 

державною системою урядового зв’язку та іншими технічними засобами. 

ГУ здійснює свої повноваження як безпосередньо, так і через 

підпорядковані підрозділи, територіальні органи нижчого рівня (у разі їх 

утворення в установленому законодавством порядку), а також контроль за їх 

діяльністю, взаємодіє з місцевими держадміністраціями та органами місцевого 

самоврядування, а також підприємствами, установами, організаціями на 

території Донецької області. 

Головне управління очолює начальник, який призначається на посаду та 

звільняється з посади Головою ДСНС за погодженням з Міністром внутрішніх 

справ України та головою Донецької обласної державної адміністрації – 

керівником обласної військово-цивільної адміністрації. 

На час проведення операції Об’єднаних сил та здійснення заходів із 

забезпечення національної безпеки і оборони України, відсічі і стримування 

збройної агресії Російської Федерації на території Донецької та Луганської 
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областей начальник Головного управління призначається виключно з числа  

осіб начальницького складу служби цивільного захисту. 

Начальник Головного управління має трьох заступників, у тому числі 

одного першого, які призначаються на посади та звільняються з посад за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України Головою ДСНС. За 

рішенням Голови ДСНС кількість заступників начальника Головного 

управління може бути збільшена до чотирьох. 

У разі відсутності начальника Головного управління чи неможливості 

здійснювати ним свої повноваження з інших причин його обов’язки виконує 

один із заступників згідно із розподілом обов’язків. 

Заступник начальника Головного управління, до повноважень якого 

відповідно до розподілу обов’язків належить питання державного нагляду 

(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 

посадою одночасно є Головним державним інспектором з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

Керівник структурного підрозділу апарату Головного управління, до 

компетенції якого належить питання державного нагляду (контролю) у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за посадою одночасно є 

заступником Головного державного інспектора з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

Інші посадові особи структурного підрозділу апарату Головного 

управління, до компетенції якого належить питання державного нагляду 

(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 

посадою одночасно є державними інспекторами з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

Структуру Головного управління затверджує Голова ДСНС за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України. 

Штатний розпис та кошторис Головного управління затверджує Голова 

ДСНС. 

Чисельність осіб рядового і начальницького складу, працівників 
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Головного управління затверджує Голова ДСНС у межах граничної 

чисельності, визначеної Кабінетом Міністрів України для територіальних 

органів ДСНС. 

Висновки. У даному розділі розглянуто соціально-економічну та 

географічну характеристику Донецької області. Дана область являє собою 

індустріальний регіон України з розвинутою промисловістю, в якій 

переважають металургія та виробництво металевих виробів, добувна 

промисловість, виробництво та постачання електроенергії, газу, пари. 

До основних небезпек області відноситься небезпека воєнного характеру, 

що виникла внаслідок російської збройної агресії проти України. Серед 

природних загроз найбільшу небезпеку становлять процеси підтоплення, 

ділянки відкритого карсту та комплексні гідрометеорологічні явища. Серед 

техногенних загроз найбільшу небезпеку для території та населення області 

становлять радіаційна, гідродинамічна, хімічна та пожежо-, вибухонебезпека. 

Територіальним органом Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у Донецькій області, уповноваженим на забезпечення реалізації 

державної політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій 

від надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб є Головне 

управління ДСНС України у Донецькій області. 

Проведено дослідження структури та основних завдань зазначеного 

органу управління. Можна зробити висновок, що усі заплановані заходи 

виконуються у відведений термін, разом з тим, одним з основних показників 

діяльності ГУ ДСНС України у Донецькій області є стан з надзвичайними 

ситуаціями, небезпечними подіями та їх наслідками на території області. Також 

рівень безпеки характеризують ризики для людини загинути внаслідок 

надзвичайних ситуацій та інтегральні пожежні ризики. 
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РОЗДІЛ 2. 

ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ СИТУАЦІМИ, 

НЕБЕЗПЕЧНИМИ ПОДІЯМИ ТА ЇХ НАСЛІДКАМИ НА ТЕРИТОРІЇ 

ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Для оцінки небезпек, що характерні для Донецької області, та розробки 

обґрунтованих управлінських рішень, направлених на підвищення рівня 

захищеності населення і територій, розглянемо оперативну обстановку з 

надзвичайними ситуаціями, небезпечними подіями та їх наслідками на 

території Донецької області. 

 

2.1 Аналіз надзвичайних ситуацій та їх наслідків на території 

Донецької області 

 

Перш за все, розглянемо стан з надзвичайними ситуаціями, що виникли 

на території України протягом останніх років. 

Упродовж 2018 року, в Україні зареєстровано 128 надзвичайних ситуації, 

які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних 

ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

– техногенного характеру – 48; 

– природного характеру – 77; 

– соціального характеру – 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) 

та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, 

розподілилися на: 

– державного рівня – 2; 

– регіонального рівня – 6; 

– місцевого рівня – 64; 

– об'єктового рівня – 56. 
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Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилася 

майже на 23%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася на 

4%, НС природного характеру – на 28%, а НС соціального характеру – на 

66,7%. Також, порівняно із 2017 роком, спостерігається зменшення кількості 

загиблих та постраждалих в НС на 2,3% та 6,9% відповідно. 

Незважаючи на зменшення у 2018 році загальної кількості НС 

техногенного характеру, зафіксовано зростання на 12,5% кількості НС 

пов’язаними із аваріями на транспорті та на 10% – НС, пов’язаних із пожежами 

та вибухами, проте кількість загиблих та постраждалих в цих НС зменшилася, 

за винятком НС на транспорті, де кількість постраждалих збільшилася більше 

ніж у 2 рази. 

Серед НС природного характеру зафіксовано зменшення кількості НС та 

постраждалих в них людей за усіма видами, натомість кількість загиблих 

збільшилася через велику їх частку в НС, пов’язаних із отруєнням людей 

чадним газом та дикорослими грибами. 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС (10 НС) зареєстровано у 

Донецькій області, а також  по 9 НС – у Дніпропетровській та Луганській 

областях. По 8 НС сталося у Закарпатській та Миколаївській областях, 7 НС у 

Херсонській області та м. Києві. У Волинській, Київській та Тернопільській 

областях зареєстровано по 6 НС; по 5 НС – у Житомирській, Львівській, 

Одеській, Сумській, Черкаській та Чернігівській областях. По 4 НС виникло у 

Запорізькій, Полтавській та Харківській областях; по 3 НС – у Вінницькій, 

Кіровоградській та  Хмельницькій областях, в інших областях зареєстровано по 

2 НС. 

Найбільшу кількість загиблих в НС зареєстровано у Дніпропетровській 

(27 осіб) області, переважна більшість з яких загинули унаслідок НС, 

пов’язаних із аваріями на автомобільному транспорті та пожежами ( вибухами). 

Більшість постраждалих в НС (152 особи, з них 120 дітей) зареєстровано 

у Закарпатській області та (151 особа, з них 29 дітей) у м. Києві, переважна 
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Більш того, значення даних показників в області не перевищують середні 

значення для України. Разом з тим, для об’єктивної оцінки рівня пожежної 

небезпеки у Донецькій області розглянемо більш детальніше стан з пожежами 

та їх наслідками на її території. 

На території Донецької області протягом 2018 року у порівнянні з 

минулорічними показниками склалась наступна ситуація з пожежами: 

– всього зареєстровано 4791 пожеж (-3% у порівнянні з показниками 2017 

року); 

– загинуло внаслідок пожеж 152 особи (+7%), з них 2 дитини (у 2017 – 4 

дитини); 

– травмовано на пожежах 146 осіб (+92,1%), у т.ч. 21 дитина (+40%); 

– врятовано 67 осіб (+96,3%); 

– прямі збитки, завдані пожежами склали 88 млн. 630 тис. грн. (-11,6%); 

У 2018 році порівняно з минулорічними показниками зафіксовано значне 

збільшення кількості людей, загиблих чи травмованих на пожежах.  

Аналізуючи кількість пожеж на групах однотипних об’єктів можна 

відмітити наступне: 

– кількість пожеж у спорудах житлового сектору у 2018 році склала 1829 

випадків, у 2017 році – 1935 (-106 випадок або -5,5%); 

– кількість пожеж на відкритих територіях у 2018 році склала 2704 

випадків, у 2017 році – 2677 (+27 випадків, або +1%); 

– кількість пожеж на підконтрольних об’єктах у 2018 році склала 135 

випадків, у 2017 році – 145 (-10 випадків, або -6,9%); 

– кількість пожеж зовнішніх установок підприємств та організацій у 2018 

році склала 17 випадків, у 2017 році – 18 (-1 випадок, або -5,6%); 

– кількість пожеж на транспортних засобах у 2018 році склала 89 

випадків, у 2017 році – 107 (-28 випадків, або -16,8%). 

Таким чином, зменшення кількості пожеж на території області 

обумовлено в першу чергу зниженням чисельності пожеж у спорудах 

житлового сектору, на об’єктах суб’єктів господарювання та транспортних 
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Рисунок 2.15 – Динаміка кількості пожеж на відкритих територіях 

за 2015-2018 роки 

 

Зростання більш ніж на 30% кількості пожеж, що виникли на відкритих 

територіях відносно показників минулого року зафіксовано: Бахмутський р-н 

(+33%),  м. Краматорськ (+54%), м. Авдіївка (+87%), Костянтинівський р-н 

(47%), Олександрівський р-н (+30%). Зменшення більш ніж на 30%  кількості 

пожеж, що виникли на відкритих територіях відносно показників минулого 

року зафіксовано: м. Бахмут (-50%), Нікольський р-н (-47%),  Кальміуський р-н 

Маріуполя (-30%), Приморський р-н Маріуполя (-46%). 

Отже, показник загальної кількості пожеж в першу чергу обумовлений 

їхньою кількістю на відкритих територіях міст та районів. При цьому, 

незважаючи на схожі погодні умови, відведені території обслуговування 

підпорядкованих підрозділів мають різну динаміку цього показника. 

Розглянемо динаміку кількості пожеж та їх наслідків на території 

Донецької області протягом 2015-2018 років (рис. 2.16 – 2.19). 

Аналіз стану з пожежами та їх наслідками на території Донецької області 

протягом останніх 4-х років дозволяє зробити такі висновки: 

– кількість пожеж має загальну тенденцію до збільшення (що співпадає із 

загальноукраїнською тенденцією), хоча протягом 2017-2018 років 

спостерігається їх зменшення; 

– кількість загиблих внаслідок пожеж протягом 2016-2018 років постійно 

збільшується; 
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– питомий показник кількості пожеж на 10 тис. населення має тенденцію 

до зростання, але протягом 2015-2018 років жодного разу не перевищив 

загальноукраїнський рівень; 

– питомий показник кількості загиблих внаслідок пожеж на 100 тис. 

населення протягом 2016-2018 років постійно зростає і перевищує 

загальноукраїнський рівень. 

Таким чином, порівняльний аналіз ситуації з пожежами та їх наслідками 

дозволяє стверджувати, що на території Донецької області існує проблема 

стосовно забезпечення пожежної безпеки, про що свідчить питомий показник 

кількості загиблих. Але об’єктивну оцінку рівня як пожежної небезпеки, так й 

інших видів небезпек, дозволить надати аналіз відповідних ризиків. 

 

2.3 Оцінка ризиків для людини загинути внаслідок надзвичайних 

ситуацій та інтегральних пожежних ризиків на території Донецької області 

 

На теперішній час при прийнятті управлінських рішень у сфері 

цивільного захисту має широко застосовуватися ризик-орієнтований підхід. 

Для того щоб забезпечити безпеку якогось об'єкта захисту (будь-якої 

системи) потрібно вміти протистояти небезпекам, що йому загрожують. Так, 

при аналізі проблеми безпеки (будь-якого об'єкта) розглядаються два основних 

поняття - небезпека і безпека. Поняття ризику в певній мірі пов'язує два перших 

поняття. Так виникає основна тріада понять, що формується в даний час теорії 

ризику та безпеки: «Небезпека – ризик – безпека». 

Небезпека – явище будь-якої природи (фізичної, хімічної, біологічної, 

економічної, соціальної та ін.), Здатне завдати шкоди особі, суспільству, 

державі, будь-якого об'єкта захисту. 

Будь небезпека носить, як правило, потенційний характер і в реальності 

проявляється далеко не завжди. Ризик як раз і є мірою можливості реалізації 

конкретної небезпеки. 

Ризик – кількісна характеристика (міра) можливості реалізації конкретної 
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небезпеки та її наслідків, вимірювана, як правило, у відповідних одиницях. 

Для кожної небезпеки ризиків може бути досить багато. Кожен з них 

характеризує окремий аспект небезпеки та її наслідків, наприклад, з одного 

боку, – частоту її реалізації, з іншого – характер і розміри наслідків реалізації 

небезпеки. Кожен ризик в залежності від багатьох обставин і чинників може 

змінювати свої значення, тобто схильний певної динаміці. Тому, виявляючи 

роль окремих факторів, що впливають на рівень ризику, можна спробувати 

цілеспрямовано впливати на них, тобто управляти ризиком, з тим, щоб 

послабити негативний вплив небезпеки. 

Управління ризиком – розробка та реалізація комплексу заходів 

(інженерно-технічного, економічного, соціального та іншого характеру), що 

дозволяють зменшити значення даного ризику до припустимого (прийнятного) 

рівня. 

Очевидно, що принципово неможливо всі ризики, пов'язані з тим чи 

іншим об'єктом захисту, звести до нуля, ризик тільки можна спробувати 

зменшити до такого рівня, з яким суспільство на даному історичному етапі 

розвитку змушене буде погодитися. 

Безпека – стан об'єкта захисту (системи), при якому значення всіх ризиків 

не перевищують їх допустимих рівнів. 

Останнє визначення означає, що на даному етапі розвитку суспільства 

більшою мірою зниження рівня будь-якої небезпеки, яка загрожує даному 

об'єкту захисту, домогтися неможливо, то є небезпека в явному вигляді як би 

відсутній і саме тому систему (об'єкт захисту) за визначенням можна вважати 

безпечною (поки більшого зменшення небезпеки забезпечити не можна). Тільки 

в цьому сенсі можна говорити про безпеку як «стан захищеності» об'єкта 

захисту, так як абсолютної безпеки не може бути в принципі. 

Таким чином, алгоритм забезпечення безпеки будь-якого об'єкта полягає 

у виявленні та оцінці всіх ризиків, притаманних цьому об'єкту, розробці 

технологій управління цими ризиками, щоб цілеспрямовано знижувати їх 

значення до допустимих рівнів. 
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Так вибудовується логіка формування та підпорядкування основних 

понять теорії ризику і безпеки, що визначає тріаду «небезпека – ризик – 

безпека», де додатковим (допоміжним) поняттям є «управління ризиком». 

Найбільш проста структура критеріїв прийнятності ризику – це єдиний 

рівень ризику, який служить кордоном між допустимими і неприпустимими 

значеннями. Така структура критеріїв привертає простотою отримання 

результатів, але користуватися ними слід з великою обережністю, оскільки 

вони не відображають похибок, присутніх як при оцінці ризику, так і при оцінці 

того, що вважати допустимим. 

У зарубіжних країнах на сьогоднішній день найбільш широке поширення 

щодо забезпечення безпеки та управління ризиком отримав голландський 

підхід. Відповідно до цього підходу всю шкалу значень ризику розбивають на 

три області відповідно до так званим принципом «світлофора»: 

– область неприпустимого ризику – в цій області ризик вважається 

неприпустимим, оскільки частота і наслідки його виникнення занадто великі. 

Тут обов'язкові заходи щодо зниження ризику або відповідні проектні зміни; 

– область малого ризику – в цій області ризик вважається допустимим, 

оскільки або частота виникнення небезпечних факторів настільки мала, або 

наслідки настільки незначні, що жодних заходів щодо зниження ризику не 

потрібно; 

– середня (проміжна) область. У цій області ризик вважається 

допустимим тільки тоді, коли вжито заходів, що дозволяють зробити частоту і 

наслідки аварії «настільки низькими, наскільки це практично доцільно». 

Критерії допустимого ризику задаються директивно. Наприклад, у 

Нідерландах максимально допустиме значення індивідуального ризику 

становить 10-6 рік-1, соціального – 10-5 рік-1. У Великобританії наглядовий орган 

(Health and Safety Executive) визначив для об'єктів житлового та культурно-

побутового будівництва, розташованих у районах з потенційно небезпечними 

підприємствами, зони, на зовнішніх кордонах яких встановлюються наступні 

значення індивідуального ризику: 
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– внутрішня – 10-5 рік-1; 

– середня – 10-6 рік-1; 

– зовнішня – 3*10-7 рік-1. 

В Україні 22 січня 2014 р. схвалено Концепцію управління ризиками 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру. 

Даною Концепцією встановлено такі рівні ризиків: 

– мінімальний ризик – менший або який дорівнює 10-8; 

– гранично допустимий ризик – який дорівнює 10-5. 

Ризик, значення якого нижче або дорівнює мінімальному, вважається 

абсолютно прийнятним. Ризик, значення якого більше гранично допустимого, 

вважається абсолютно неприйнятним. 

В даній магістерській роботі обчислення ризику для людини загинути 

внаслідок надзвичайних ситуацій (індивідуальний ризик) будемо здійснювати 

за допомогою такого виразу: 

 

    .,заг НС
НС

насел

M
R

Q T



.     (2.1) 

 

де .,заг НСM  – кількість загиблих внаслідок надзвичайних ситуацій у 

відповідному регіоні протягом періоду T ; 

населQ  – кількість населення, що мешкає у відповідному регіоні. 

Таким чином, значення даного ризику становить: 

– для України – 64,49 10 ; 

– для Донецької області – 68,83 10 . 

Можна зробити висновок, що рівні даного ризику не перевищують 

гранично допустимого, який встановлений Концепцією, причому для Донецької 

області значення ризику є меншим середнього по Україні. 

Динаміка ризику для людини загинути внаслідок надзвичайних ситуацій 

на території України та Донецької області протягом 2015-2018 років наведена 
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факторами) за одиницю часу, 1R : 

 

    1
пож

насел

N
R

Q T



,     (2.2) 

 

де пожN  – кількість пожеж, що зафіксовані у відповідному регіоні 

протягом періоду T ; 

населQ  – кількість населення, що мешкає у відповідному регіоні; 

– ризик 2R  для людини загинути при пожежі (виявитися його жертвою): 

 

    2
заг

пож

M
R

N
 ,     (2.3) 

 

де загM  – кількість загиблих внаслідок пожеж у відповідному регіоні 

протягом періоду T ; 

– ризик 3R  для людини загинути від пожежі за одиницю часу: 

 

   3 1 2
заг

насел

M
R R R

Q T
  


.    (2.4) 

 

Результати обчислення інтегральних пожежних ризиків протягом 4 років 

як для України, так і для Донецької області, зведені у таблицю 2.1. 

 

Таблиця 2.1 – Інтегральні пожежні ризики 

 

 1R  2R  3R  

Україна 0,0019 0,024 4,47E-05 

Донецька область 0,0018 0,032 5,59E-05 
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2.4 Прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, пожеж та рівнів 

ризиків на території Донецької області 

 

Розглянемо прогнозування кількості надзвичайних ситуацій, пожеж та 

рівнів ризиків на території Донецької області для виявлення існуючих 

тенденцій. 

Для прогнозування застосуємо методи простого рухомого середнього та 

зваженого рухомого середнього. 

Метод простого рухомого середнього (simple moving average) полягає у 

тому, що розрахунок показника на прогнозований момент часу будується 

шляхом усереднення значень даного показника за декілька попередніх 

моментів часу. 

У загальному вигляді розрахункова формула має наступний вигляд: 

 

  1 2 1
1,

k k k N k N
k

x x x x
f

N
       




,   (2.5) 

 

або 

 

     1,
1

1 N

k k i
i

f x
N 


  ,     (2.6) 

 

де N  – кількість попередніх періодів, що розглядаються для 

прогнозування; 

k ix   – реальне значення показника на момент часу k it  ; 

1,kf  – прогноз на момент часу kt . 

Метод зваженого рухомого середнього (weighted moving average). При 

складанні прогнозу методом усереднення можна спостерігати, що вплив на 

прогнозне значення реальних показників є різним, причому більш «свіжі» дані 
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мають більшу вагу. Дане спостереження покладено в основу методу зваженого 

рухомого середнього, а математично даний метод може бути представленим 

наступним чином: 
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де k ix   – реальне значення показника на момент часу k it  ; 

N  – кількість попередніх періодів, що розглядаються для прогнозування; 

2,kf  – прогноз на момент часу kt ; 

 – вага показника k ix   при розрахунку. 

Зауваження. Вага – це завжди позитивне число. Як правило, 
1

1
N

k i
i

 


 . 

Параметри для вищенаведених методів було прийнято такі: 

2N  ; 1 0,7k   ; 2 0,3k   . 

В таблиці 2.2 наведено розрахунок прогнозних значень кількості пожеж у 

Донецькій області методами рухомого середнього. 

 

Таблиця 2.2 – Розрахунок прогнозних значень кількості пожеж у 

Донецькій області методами рухомого середнього 

 

t  x  1f  2f  

2015 4478 - - 
2016 4454 - - 
2017 4937 4466 4461 
2018 4791 4696 4792 
2019 - 4864 4835 
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загиблих на 100 тис. населення) область відноситься до регіонів з найнижчим 

рівнем даних показників. Разом з тим, кількість пожеж має тенденцію до 

зростання, про що свідчить прогноз методами рухомого середнього. Що 

стосується інтегрального пожежного ризику 3R , то він має також тенденцію до 

зростання, причому значення даного ризику для Донецької області 

перевищують гранично допустимий рівень, встановлений Концепцією. 

Таким чином, аналіз оперативної обстановки з надзвичайними ситуаціями 

та пожежами на території Донецької області свідчить про наявність 

проблемних питань стосовно забезпечення безпеки населення і територій 

даного регіону. 
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РОЗДІЛ 3. 

УПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ, НАПРАВЛЕНІ НА ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ЗАХИЩЕНОСТІ НАСЕЛЕННЯ І ТЕРИТОРІЙ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

ВІД НЕБЕЗПЕЧНИХ ПОДІЙ 

 

Перш, ніж приступити до обґрунтування та розробки управлінських 

рішень, направлених на підвищення рівня захищеності населення і територій 

Донецької області від небезпечних подій, проведемо аналіз виконання 

основних заходів цивільного захисту та проблемних питань з точки зору 

забезпечення безпеки даного регіону. 

 

3.1 Аналіз виконання основних заходів цивільного захисту та 

проблемних питань щодо забезпечення безпеки населення і територій 

Донецької області 

 

Розглянемо виконання основних заходів цивільного захисту на території 

Донецької області. 

На рис. 3.1 наведено графічну інтерпретацію стану підготовки органів 

управління цивільного захисту та їх керівного складу та фахівців. Слід 

відзначити, що наведеним видам підготовки приділяється значна увага в 

Донецькій області, причому всі заходи протягом 2018 року виконано в повному 

обсязі. 

На рис. 3.2 – 3.4 наведено стан радіаційного та хімічного захисту (РХЗ) 

населення на території Донецької області. 

Можна зробити висновок, що працівники хімічно небезпечних 

підприємств повністю забезпечені засобами РХЗ. Разом з тим, працівники 

підприємств, розташованих у зонах можливого хімічного забруднення, 

забезпечені засобами індивідуального захисту лише на 26,9%. Що стосується 

забезпечення непрацюючого населення, яке проживає в прогнозованих зонах 

хімічного забруднення, засобами індивідуального захисту, то ситуація є 
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артилерійських обстрілів) зі сторони незаконних озброєних формувань, зняття 

соціальної напруги, що може виникнути на контрольних пунктах в'їзду-виїзду 

(КПВВ), недопущення переохолодження громадян, які перетинають КПВВ, під 

час ускладнення погодних умов, надання медичної допомоги, у разі 

необхідності, проведення просвітницьких та практично-навчальних заходів 

щодо підготовки населення до дій в умовах терористичних актів на території 

Донецької області (порядку дій під час виявлення вибухонебезпечних 

предметів, раптових обстрілів тощо), а також забезпечення осіб, які 

перетинають КПВВ, мінімальними соціально-побутовими умовами та 

санітарно-гігієнічними потребами, підпорядкованими підрозділами Головного 

управління ДСНС України у Донецькій області  прийнято участь у розгортанні 

та забезпеченні безперебійного функціонування пунктів надання допомоги 

населенню (Пункти допомоги). 

Так, починаючи з 27 листопада 2015 року функціонують 4 Пункти 

допомоги. 

Пункт допомоги, розміщений безпосередньо на КПВВ “Майорськ” 

Бахмутський район (перенесений з КПВВ «Зайцеве», Бахмутський район та 

функціонує з 21.10.2016 року), забезпечено 2 пневмокаркасними наметами 

ПНМ-6-10. Намети ПНМ-6-10 придбані за кошти управління верховного 

комісара ООН по ділам біженців (UNHCR). 

Пневмокаркасний намет ПНМ-6-10 №1, який розгорнуто та 

обслуговується підпорядкованими підрозділами ГУ ДСНС України у Донецькій 

області, намет забезпечено наступним майном: 1 насос для накачування 

надувного модуля, 1 дизельна теплова пушка, 4 електричні обігрівача, 3 

електричних світильника на АКБ, 1 ємність для питної води на 500 л., 1 стіл, 7 

великих лавок, 9 ліжок з матрацами, 9 подушок, 2 матраци, 30 ковдр (старі), 9 

ковдр (нові), 3 вогнегасники ВП-9, 1 вогнегасник (ВП-6), 1 чайник 

електричний, 1 чайник металевий, 4 бронежилета, 1 мікрохвильова піч. 

Пневмокаркасний намет ПНМ-6-10 №2, який розгорнуто та 

обслуговуються підпорядкованими підрозділами ГУ ДСНС України у 
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Донецькій області, намет забезпечено наступним майном: 1 насос для 

накачування надувного модуля, 1 дизельна теплова пушка, 1 дизельний 

генератор, 4 електричні обігрівача, 1 холодильник, 1 ємність для питної води на 

500 л., 5 лавок великих, 12 лавок маленьких, 8 ліжок з матрацами, 1 подушка, 

15 ковдр (старі). 

Медичне забезпечення здійснюється з 08 год. 00 хв. до 17 год. 00 хв. 

силами медиків Благодійного фонду “Прем’єр Уржанс Інтернасьональ”. 

Забезпечення питною водою здійснюється силами Благодійного фонду 

“Прем’єр Уржанс Інтернасьональ” (об'ємом 1 м. куб. на кожний намет). 

Забезпечення вбиральнями та місцями для побутових відходів: 4 

біотуалети, встановлено та обслуговуються Благодійним фондом “Прем’єр 

Уржанс Інтернасьональ”, 1 контейнер для сміття, встановлено та 

обслуговується Благодійним фондом “Прем’єр Уржанс Інтернасьональ”. 

Забезпечення найпростішими укриттями (місця схову від артилерійських 

обстрілів) здійснюється за допомогою одного укриття, відбудованого силами 

ГУ ДСНС України у Донецькій області на 30 осіб. 

Надання цілодобової допомоги населенню здійснюється силами 

особового складу структурних та підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС 

України у Донецькій області (3 особи, щодобово), також проводиться комплекс 

заходів, відповідно до компетенції і сфери діяльності ДСНС України, щодо 

мінімізації та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій пов'язаних з 

технологічними терористичними проявами та іншими видами терористичної 

діяльності під час проведення ООС. 

Пункт допомоги, розміщено на відстані 100 м від КПВВ «Гнутово» 

Волноваський район, забезпечено стаціонарним модулем від товариства 

Червоного хреста (медична кушетка, 2 стільці, холодильник та шафа для 

медичних препаратів) та 1 пневмокаркасним наметом ПНМ-6-10, який 

придбано за кошти управління верховного комісара ООН по ділам біженців 

(UNHCR), який розгорнуто та обслуговується підпорядкованими підрозділами 

ГУ ДСНС України у Донецькій області забезпечений наступним майном: 1 
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теплова пушка, 2 електричні обігрівача, бак для питної води об'ємом 1 м. куб., 

бак для технічної води об'ємом 1 м. куб., генератор, вогнегасники – 4, ліжок – 7, 

лавки для сидіння – 10, столи для харчування – 3, стільці – 3, подушки – 7, 

ковдри – 17, електро чайник – 1, холодильник – 1, мікрохвильова піч – 1, тепло 

вентилятор – 2, пластикове відро для сміття 45 л), 4- бронежилета, 4- каски.  

Підпорядкованими підрозділами ГУ ДСНС у Донецькій області 

побудовано 4 навіси (2 по 4 секції без обшивки та 2 по 8 секцій з обшивкою з 

OSB та прозорим полікарбонатом) від несприятливих погодних умов, для 

укриття населення, яке перетинає контрольний пункт в’їзду виїзду. 

Медичне забезпечення здійснюється 2 фельдшерами 24 ДПРЧ ГУ ДСНС 

у Донецькій області та 2 фельдшерами АРЗСП ГУ ДСНС у Донецькій області, 

1 фельдшер чергує цілодобово. 

Забезпечення питною водою здійснюється силами благодійного фонду 

“Адра” (об'ємом 1 м. куб.). 

Забезпечення вбиральнями та місцями для побутових відходів: 

встановлено душову кабінку (в теплу пору року), 3 туалети, встановлені та 

обслуговуються підрозділами ГУ ДСНС України у Донецькій області, 1 

контейнер для сміття, встановлений та обслуговується КП “Комунальник” 

Талаківської селищної ради. 

Забезпечення найпростішими укриттями (місця схову від артилерійських 

обстрілів) здійснюється за допомогою побудованого 1 нового укриття на 20 

осіб, яке укомплектоване 3 лавочками та облаштовано силами ГУ ДСНС 

України у Донецькій області.  

Надання цілодобової допомоги населенню здійснюється силами 

особового складу структурних та підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС 

України у Донецькій області (4-5 особи, щодобово), також проводиться 

комплекс заходів, відповідно до компетенції і сфери діяльності ДСНС України, 

щодо мінімізації та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій пов'язаних з 

технологічними терористичними проявами та іншими видами терористичної 

діяльності під час проведення ООС. 
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Пункт допомоги, розміщений на відстані 200 м від КПВВ “Новотроїцьке”, 

Волноваський район та 80 м від автодороги Н-20 “Маріуполь - Слов’янськ”, 

забезпечений 2 пневмокаркасними наметами ПНМ-6-10. Намети ПНМ-6-10 

придбано за кошти управління верховного комісара ООН по ділам біженців 

(UNHCR), намети обслуговуються підпорядкованими підрозділами ГУ ДСНС 

України у Донецькій області (2 теплові пушки, 2 електричні обігрівача, бак для 

питної води об'ємом 250 л, бак для технічної води об'ємом 250 л, 4 

вогнегасники, ліжок - 20, столи для харчування - 9, стільці - 20, подушки – 20, 

електро-чайник – 1, холодильник – 1, мікрохвильова піч -1).  

Медичне забезпечення здійснюється з 9 год. 00хв. до 16 год. 00хв. 

медичними працівниками «Першого Добровольчого Мобільного Шпиталю ім. 

Миколи Пирогова» в кількості 3-х осіб. 

Забезпечення питною водою здійснюється силами волонтерської 

організації «Українські рубежі» (об'ємом 250 л на кожний намет). 

Забезпечення вбиральнями та місцями для побутових відходів: 6 

біотуалетів, встановлено душову кабінку (в теплу пору року) встановлені та 

обслуговуються керівництвом логістичного центру, 2 контейнери для сміття, 

встановлені та обслуговуються Новотроїцьким будинкоуправлінням. 

Забезпечення найпростішими укриттями (місця схову від артилерійських 

обстрілів) здійснюється за допомогою 2 укриттів на 30 осіб кожне, які 

укомплектовані 3 лавочками та облаштовані силами Маріупольського 

прикордонного загону. 

Надання цілодобової допомоги населенню здійснюється силами 

особового складу структурних та підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС 

України у Донецькій області (3 особи, щодобово), також проводиться комплекс 

заходів, відповідно до компетенції і сфери діяльності ДСНС України, щодо 

мінімізації та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій пов'язаних з 

технологічними терористичними проявами та іншими видами терористичної 

діяльності під час проведення ООС. 
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Пункт допомоги в межах КПВВ «Мар’їнка», переміщений на нове місце 

розташування та знаходиться на відстані до 580 м від КПВВ «Мар’їнка» 

Мар'їнський район, пункт допомоги забезпечено 1 пневмокаркасним наметом 

ПНМ-6-10, який придбано за кошти управління верховного комісара ООН по 

ділам біженців (UNHCR), намет розгорнуто та обслуговується 

підпорядкованими підрозділами ГУ ДСНС України у Донецькій області (1 

теплова пушка, 1 електричний насос для накачування повітря, ліжок - 8, лавки 

для сидіння – 2, столи для харчування - 2, подушки – 8, ковдри – 16, електро-

чайник – 1, мікрохвильова піч – 1). 

Забезпечення питною водою здійснюється силами благодійного фонду 

“Адра” (об'ємом 0,5 м. куб.). 

Забезпечення вбиральнями та місцями для побутових відходів: 1 туалет 

встановлено та обслуговується МКП “Промінь”, 2 туалети встановлено та 

обслуговуються «Першим добровольчим мобільним шпиталем ім. Миколи 

Пирогова» та Благодійним фондом “Прем’єр Уржанс Інтернасьональ” (3 

туалети знаходяться на відстані 25 м від пункту допомоги), 1 контейнер для 

сміття, встановлено та обслуговується КП “Промінь”. 

Пункт допомоги забезпечено 1 новим найпростішим залізобетонним 

наземним укриттям, який побудований 7 ДПРЗ ГУ ДСНС України у Донецькій 

області. 

Надання цілодобової допомоги населенню здійснюється силами 

особового складу структурних та підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС 

України у Донецькій області (4 особи, щодобово), також проводиться комплекс 

заходів, відповідно до компетенції і сфери діяльності ДСНС України, щодо 

мінімізації та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій пов'язаних з 

технологічними терористичними проявами та іншими видами терористичної 

діяльності під час проведення ООС. 

Пункти допомоги працюють у цілодобовому режимі облаштовані та 

забезпечені обладнанням і санітарно-побутовими умовами.  

Функціонування Пунктів допомоги (здійснення комплексу заходів 
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відповідно до компетенції і сфери діяльності ДСНС України, щодо мінімізації 

та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій пов'язаних з технологічними 

терористичними проявами та іншими видами терористичної діяльності під час 

проведення ООС) забезпечується шляхом щодобового чергування особового 

складу структурних та підпорядкованих підрозділів Головного управління 

ДСНС України у Донецькій області згідно складених та затверджених 

відповідними наказами графіків. На кожний Пункт допомоги, щодобово з 08 

год. 00 хв. до 08 год. 00 хв. наступного дня, залучається на чергування 

особовий склад Головного управління ДСНС України у Донецькій області, у 

разі ускладнення оперативної обстановки (погіршення погодних умов, 

соціальної напруги, підвищення інтенсивності переміщення осіб через лінію 

розмежування, тощо) на Пункти допомоги передбачено додаткове залучення 

сил та засобів Головного управління. 

Таким чином, можна виділити наступні проблемні питання стосовно 

реалізації заходів цивільного захисту на території Донецької області: 

1. Реальна чисельність спеціалізованих аварійно-рятувальних 

підрозділів, їх технічне і матеріальне забезпечення не досягли необхідного 

рівня для адекватного реагування та ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій, характерних для області. 

Аварійно-рятувальні засоби, плавзасоби, пожежна та спеціальна техніка 

підрозділів ГУ ДСНС України у Донецькій області та КСАРС мають значну 

зношеність та потребують модернізації і до оснащення. 

Недостатня кількість пожежно-рятувальних підрозділів в населених 

пунктах області (підрозділи місцевої та добровільної пожежної охорони тощо), 

що призводить до неможливості своєчасного прибуття до місця події. 

Потребують створення та оснащення Центри безпеки громадян, додаткові 

місцеві пожежні команди (аварійно-рятувальні команди) у відповідності до 

існуючих нормативів. 

2. Апаратура оповіщення, яка використовується в регіональній системі 

оповіщення, вичерпала свій ресурс експлуатації. Ремонтні комплекти 
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використані повністю, через наднормативні терміни експлуатації збільшується 

кількість технічних несправностей. 

3. Резервів матеріально-технічних засобів на місцевому та обласному 

рівнях накопичено недостатньо, що не забезпечить своєчасне відновлення 

нормальної життєдіяльності населення, яке може постраждати внаслідок 

ймовірних надзвичайних ситуацій; 

4. Захисні споруди цивільного захисту не забезпечують достатнє укриття 

непрацюючого населення при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій у 

населених пунктах області. 

5. Розмінування території області ускладнено відсутністю формулярів 

мінних полів, недостатньою забезпеченістю сучасним обладнанням 

спецодягом, іншими матеріально-технічними засобами піротехнічних 

підрозділів, їх недостатньою чисельністю, наявністю нестандартних 

вибухонебезпечних предметів. 

6. Пункти управління системи цивільного захисту не готові до 

управління з них проведенням заходів в умовах особливого періоду. 

Потребують заміни обладнання систем життєзабезпечення, модернізації – вузол 

зв’язку. 

7. Засоби індивідуального захисту наявні у недостатній кількості – 

недостатнє фінансування райдержадміністраціями, військово-цивільними 

адміністраціями, органами місцевого самоврядування заходів щодо 

забезпечення засобами захисту органів дихання непрацюючого населення, яке 

проживає в прогнозованій зоні хімічного забруднення. 

8. Наявність зсувних процесів та ділянок відкритого карсту на 

території районів Донецької області. 

9. Високий рівень пожежної небезпеки на території Донецької 

області. Розв’язання проблеми забезпечення пожежної безпеки полягає у 

комплексному поетапному вирішенні проблемних питань у сфері пожежної 

безпеки шляхом впровадження організаційних засад функціонування системи 

протипожежного захисту на всіх рівнях, підвищення ефективності управління з 
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боку органів державної влади та органів місцевого самоврядування з питань 

забезпечення пожежної безпеки, удосконалення законодавчої і ресурсної бази, 

що сприятиме підвищенню рівня пожежної безпеки в населених пунктах та на 

об’єктах. 

Тенденція збільшення пожеж протягом останніх років і непоодинокі 

випадки загибелі на них людей на території Донецької області вимагає 

проведення детального аналізу стану забезпечення пожежної безпеки в 

кожному районі, населеному пункті, на підприємствах, в установах та 

організаціях і розроблення на основі такого аналізу комплексного плану, що 

дасть можливість створити (передбачити) низку заходів із запобігання пожежам 

і загибелі на них людей. 

 

У зв’язку з децентралізацією бюджетів та різною балансовою належністю 

об’єктів, що потребують фінансування, не всі заходи можливо профінансувати 

за рахунок коштів обласного бюджету. Необхідна розробка відповідних 

місцевих Програм із залученням державного і недержавного фінансування та 

проектів і програм міжнародної технічної допомоги. 

 

3.2 Обґрунтування управлінських рішень, направлених на 

підвищення рівня захищеності населення і територій Донецької області від 

небезпечних подій 

 

Для підвищення рівня захищеності населення і територій Донецької 

області від небезпечних подій пропонуються такі управлінські рішення, 

направлені на розв’язання виявлених проблемних питань: 

1. Розвиток територіальної підсистеми єдиної системи цивільного 

захисту за рахунок: 

– удосконалення системи реагування на надзвичайні ситуації шляхом 

збільшення матеріально-технічних засобів в регіональному, місцевих та 

об’єктових резервах для попередження, ліквідації надзвичайних ситуацій та 
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життєзабезпечення постраждалого населення; 

– приведення наявного фонду захисних споруд цивільного захисту у 

готовність до використання за призначенням, обладнання найпростіших 

укриттів; 

– розробки місцевих програм щодо забезпечення засобами 

індивідуального захисту непрацюючого населення, яке проживає в 

прогнозованій зоні хімічного забруднення; 

– розвитку систем оповіщення, зв’язку, інформації, управління шляхом 

облаштування та матеріально-технічного оснащення міського запасного пункту 

управління облдержадміністрації; підтримки безперебійного функціонування та 

експлуатаційно-технічного обслуговування регіональної системи оповіщення 

населення про загрозу виникнення надзвичайних ситуацій; технічного 

переобладнання та реконструкції регіональної системи оповіщення населення 

про загрозу виникнення надзвичайних ситуацій; створення місцевих систем 

автоматизованого оповіщення; встановлення додаткових гучномовців та сирен; 

– впровадження системи автоматизованого виклику для інформування 

осіб керівного складу, координаційних органів територіальної підсистеми 

єдиної державної системи цивільного захисту та її ланок, аварійно-рятувальних 

служб області; 

– навчання та інформування населення щодо порядку дій при виникненні 

надзвичайної ситуації (небезпечної події) або її загрозі; функціонального 

навчання керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією 

і здійсненням заходів цивільного захисту; удосконалення учбово-матеріальної 

бази консультаційних пунктів з питань цивільного захисту; пропаганди знань з 

питань цивільного захисту; 

– забезпечення безпеки населення та територій об’єднаних 

територіальних громад шляхом створення центрів безпеки громадян. 

2. Технічне переоснащення органів управління та сил цивільного 

захисту області, для чого необхідно виконати заходи з: 

– технічного переоснащення підрозділів оперативно-рятувальної служби 
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цивільного захисту шляхом закупівлі пожежної, рятувальної та автомобільної 

техніки, обладнання, приладів, інструментів, засобів зв’язку, індивідуального 

захисту органів дихання та шкіри, захисного одягу, витратних матеріалів тощо; 

– створення регіонального Центру гуманітарного розмінування у 

Донецькій області; 

– організації рятування людей на водних об’єктах шляхом надання 

фінансової підтримки Комунальній спеціалізованій аварійно-рятувальній 

службі, ремонту аварійно-рятувальних водолазних станцій та оснащення 

мобільних оперативних груп для виконання водолазних робіт. 

3. Проведення протизсувних та протикарстових заходів на території 

Лиманського, Мангушського, Слов’янського та Бахмутського районів 

області, а також на території міст Маріуполь та Краматорськ. 

Протизсувні заходи за своїм характером поділяються на пасивні та 

активні. 

До першої групи відносяться: 

– заборона підрізки зсувних схилів та створення на них різних 

нерівностей; 

– недопущення підсипання як на схилах, так і над ними у межах 

небезпечної смуги; 

– заборона будівництва на схилах у небезпечній смузі споруд, ставків, 

водоймищ, об’єктів із великим водоспоживанням без виконання 

конструктивних заходів, які б повністю припинили витікання води в грунт; 

– заборона проведення вибухових і гірських робіт поблизу зсувних 

ділянок; 

– обмеження в необхідних випадках швидкості руху залізничних потягів 

у зоні, дотичній до зсувної ділянки; 

– охорона дерево-кущової і трав’янистої рослинності; 

– недопущення скидання на зсувні схили зливних, талих, стічних та 

інших вод; 

– залісення зсувних територій. 
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До другої групи слід віднести протизсувні заходи, проведення яких 

потребує будівництва інженерних споруд: 

– підпірні конструкції та стінки – контрбанкети, у підошві діючого або 

потенціального зсуву своєю вагою перешкоджають зміцненню земляних мас; 

– ряди із паль, свайно-анкерні конструкції для тимчасової стабілізації 

зсуву; 

– суцільні свайні або шпунтовані ряди. 

Що стосується протикарстових заходів, то їх вибір залежить від: 

– типу карсту (соляний, сульфатний, карбонатний); 

– глибини залягання розчинних порід; 

– ступеня закарстованості і обводнення порід; 

– типу споруди. 

Заходи, що спрямовані на зміну природного розвитку карстового процесу, 

включають в себе: 

а) планування територій з регуляцією поверхневого стоку і пристроєм 

каналізації для відводу виробничих вод; 

б) каптаж підземних вод і дренаж обводнених порід; 

в) пристрій опор глибокого закладання; 

г) штучне ущільнення і зміцнення порід; 

д) пристрій протифільтраційних завіс та інші конструктивні заходи. 

Заходи, що спрямовані на захист будівель, споруд і людей без зміни 

природного карсту – це архітектурно-планувальні роботи з розміщення споруд, 

виходячи зі ступеня карстової небезпеки, а також конструктивні заходи, 

рекомендовані нормативними документами. 

Заходи, що спрямовані на послаблення впливу людини на зростання 

інтенсивності карстового процесу: гідроізоляція водопровідних споруд, 

регуляція поверхневого стоку, будівництво захисних споруд, організація 

водовідливу при будівництві та ін. 

4. Реалізація заходів, спрямованих на підвищення рівня пожежної 

безпеки на території Донецької області. 
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З метою підвищення рівня пожежної безпеки в населених пунктах 

Донецької області необхідно: 

4.1. Активізувати роботу щодо розроблення та реалізації районних 

(міських) програм, спрямованих на підвищення рівня протипожежного захисту 

населених пунктів, та об’єктів, забезпечення будівництва та реконструкції 

пожежних депо, інших об'єктів пожежної охорони відповідно до вимог 

нормативно-правових актів. 

4.2. Значна віддаленість багатьох сільських населених пунктів від місць 

дислокації державних пожежно-рятувальних підрозділів збільшує час 

слідування до них у випадку необхідності підпорядкованих сил та засобів, що 

зумовлює збільшення кількості пожеж та негативних наслідків від них – 

збільшення кількості людських жертв та матеріальних втрат. Створення 

місцевих та добровільних пожежних команд у сільській місцевості дасть 

можливість оперативно проводити гасіння пожеж на початкових стадіях силами 

місцевих пожежних команд, що дозволить суттєво зменшити кількість жертв і 

матеріальних втрат від пожеж. 

Висновки. У даному розділі проведено аналіз виконання основних 

заходів цивільного захисту та досліджено проблемні питання щодо 

забезпечення безпеки населення і територій Донецької області. Аналіз даних 

проблемних питань дозволив розробити такі управлінські рішення, направлені 

на підвищення рівня захищеності населення і територій Донецької області від 

небезпечних подій: 

– розвиток територіальної підсистеми єдиної системи цивільного захисту; 

– технічне переоснащення органів управління та сил цивільного захисту 

області; 

– проведення протизсувних та протикарстових заходів на території 

Лиманського, Мангушського, Слов’янського та Бахмутського районів області, а 

також на території міст Маріуполь та Краматорськ; 

– реалізація заходів, спрямованих на підвищення рівня пожежної безпеки 

на території Донецької області. 
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РОЗДІЛ 4. 

ВИМОГИ ДО БЕЗПЕКИ ПРАЦІ В ОРГАНАХ І ПІДРОЗДІЛАХ 

ДСНС УКРАЇНИ 

 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

України здійснюється згідно із Законами України „Про охорону праці” та „Про 

пожежну безпеку”, відповідними нормативно-правовими актами України, 

нормативними документами ДСНС України, а також наказом МНС від 

07.05.2007 р. №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС 

України». 

Керівники підрозділів зобов'язані створити на робочому місці в кожному 

підрозділі ДСНС України умови праці відповідно до нормативно-правових 

актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав 

працівників у галузі охорони праці. 

З цією метою керівники забезпечують функціонування системи 

управління охороною праці, а саме: 

- створюють відповідні служби і призначають посадових осіб, які 

забезпечують вирішення конкретних питань охорони праці, затверджують 

інструкції про їх обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених 

на них функцій, а також контролюють їх додержання;  

- розробляють за участю сторін колективного договору і реалізують 

комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення 

існуючого рівня охорони праці;  

- забезпечують виконання необхідних профілактичних заходів відповідно 

до обставин, що змінюються;  

- впроваджують прогресивні технології, досягнення науки і техніки, 

засоби механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, 

позитивний досвід з охорони праці тощо; 

- забезпечують належне утримання будівель і споруд, виробничого 

обладнання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом;  
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- забезпечують усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин;  

- організовують аудит охорони праці, лабораторних досліджень умов 

праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, 

атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з 

охорони праці в порядку і строки, визначені законодавством, та за їх 

підсумками вживають заходів до усунення небезпечних і шкідливих для 

здоров'я виробничих факторів;  

- розробляють і затверджують положення, інструкції, інші акти з охорони 

праці, що діють у межах підрозділу, встановлюють правила виконання робіт і 

поведінки працівників на території підприємства, у виробничих приміщеннях, 

на будівельних майданчиках, на робочих місцях відповідно до нормативно-

правових актів з охорони праці, забезпечують безоплатно працівників 

нормативно-правовими актами та актами підприємства з охорони праці;  

- здійснюють контроль за додержанням працівником технологічних 

процесів, правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва, використанням засобів колективного та 

індивідуального захисту, виконанням робіт відповідно до вимог з охорони 

праці; 

- організовують заходи з пропаганди безпечних методів праці та 

співробітництво з працівниками у галузі охорони праці; 

- вживають термінових заходів для допомоги потерпілим. 

Керівники підрозділів несуть безпосередню відповідальність за 

порушення зазначених вимог. 

Навчання і перевірка знань з питань охорони праці працівників 

проводяться у порядку, встановленому в підрозділах ДСНС України, який 

відповідає вимогам Типового положення про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці, затвердженого наказом Державного 

комітету України з нагляду за охороною праці від 26.01.2005 № 15, 



89 
 

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 15.02.2005 за № 231/1051 

(НПАОП 0.00-4.12-05). 

У підрозділах ДСНС України з кількістю працюючих 50 і більше осіб 

керівник підрозділу своїм наказом створює службу охорони праці відповідно до 

Типового положення про службу охорони праці, затвердженого наказом 

Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 15.11.2004 

№255, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 1 грудня 2004 р. за 

№1526/10125.  

У підрозділах з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби 

охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають 

відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівнику 

підрозділу. 

Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на роботу та періодично повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту  або  який  в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку 

пройшов навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом 

покладено ці обов’язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

- з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 
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(спеціальністю) або посади; 

- з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу ДСНС України 

і беруть безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); 

- з працівниками, які прибули до підрозділу ДСНС України для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; 

- з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних або 

пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу 

ДСНС України, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку 

знань з питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті 

охорони праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з 

використанням сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників 

(плакатів, натурних експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів 

тощо) з урахуванням особливостей діяльності підрозділу ДСНС України. 

Вступний інструктаж проводиться за  програмою,  розробленою  службою  

охорони  праці з урахуванням особливостей.  Програма  та   тривалість 

інструктажу затверджуються керівником підрозділу. 

Програма та тривалість інструктажу затверджується начальниками ГУ(У) 

ДСНС України в Автономній Республиці Крим, областях, містах Києві та 

Севастополі.  

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 

реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення 

вступного інструктажу, а також у наказі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку роботи: 

- з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 
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- з працівниками, які переведені з одного підрозділу ДСНС України до 

іншого; 

- з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

- з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу ДСНС України;  

- з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

ДСНС України, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, 

перед вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 

Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою осіб 

спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 

Програма та тривалість первинного інструктажу затверджуються 

керівником підрозділу. 

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

- на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 

- для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

- при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до чинних  

нормативно-правових актів з питань охорони праці; 

- при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

- при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 

- при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш 
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ніж 30 календарних днів, а для решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

- за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, 

центрального органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу ДСНС 

України. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст 

інструктажу визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і 

обставин, що спричинили необхідність його проведення. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. 

На виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 
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Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах ДСНС України. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території 

підрозділу тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які 

вивішуються на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект 

інструкцій зберігається у певному доступному для працівників місці. 

Посадові особи та інші працівники, зайняті на роботах з підвищеною 

небезпекою, де є потреба у професійному доборі, проходять щорічне 

спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з 

питань охорони праці. Інші працівники перевірку знань проходять раз на три 

роки. 

Працівники, робота яких пов’язана з підвищеною небезпекою, проходять 

перевірку знань з питань охорони праці не рідше 1 разу на рік.  

Працівники повинні вивчати вимоги Правил на заняттях, практичних 

навчаннях, під час проведення оперативно - тактичного вивчення об'єктів тощо. 

За рішенням керівників підрозділів та підприємств ДСНС України 

додатково можуть проводитись спеціальні заняття з вивчення окремих питань 

охорони праці. 

Перед перевіркою знань з питань охорони праці у підрозділі та на 

підприємстві ДСНС України для працівників проводиться курс навчання: 

лекції, семінари та консультації. 

Працівники проходять перевірку знань з питань охорони праці в обсязі, 
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відповідно до штатної посади або функціональних обов’язків. 

Перелік питань для перевірки знань середнього та старшого 

начальницького складу повинен складатися відповідно до положень 

законодавства України про охорону праці, інших нормативно-правових 

документів ДСНС України, які регламентують вимоги з безпеки праці. 

Особи, які суміщають професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як за їхніми основними професіями, так 

і за професіями за сумісництвом. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється 

комісією з перевірки знань з питань охорони праці підрозділів та підприємств 

ДСНС України, склад якої затверджується наказом керівника підрозділу. 

Головою комісії призначається керівник підрозділу або його заступник, до 

службових обов’язків яких входить організація роботи з охорони праці, а в разі 

потреби створення комісій в окремих підрозділах їх очолюють керівники 

відповідних підрозділів чи їх заступники. 

До складу комісії, як правило, входять спеціалісти служби охорони праці, 

представники відповідних служб структурного підрозділу або виробничих, 

(технічних) служб підприємства, уповноважена особа з питань охорони праці 

тощо. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входить не менше 

трьох осіб. 

Усі члени комісії у порядку, встановленому Типовим положенням, 

повинні пройти навчання та перевірку знань з питань охорони праці у галузевих 

навчальних центрах або навчальних закладах та установах, які отримали 

відповідний дозвіл на навчання з питань охорони праці. 

Перелік питань для перевірки знань будь-якої категорії працівників 

повинен бути затверджений головою комісії та узгоджений із відповідною 

службою охорони праці ДСНС України.  

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є 

тестування, залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою 
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технічних засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит - за 

екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформляється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці. 

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці. 

При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається перелік 

основних нормативно-правових актів з питань охорони праці та безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

Працівники, які виявили незадовільні знання, мають протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку з питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Забороняється допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, 

інструктаж і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація перевірки знань з 

питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання протоколів перевірки 

знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку знань з питань охорони 

праці) покладається на керівників підрозділів та підприємств ДСНС України. 

Протоколи перевірки знань з питань охорони праці зберігаються в архіві 

протягом 5 років. 

У підрозділах ДСНС України на пунктах зв’язку, базах ГДЗС, постах 

технічного обслуговування техніки, у ремонтних зонах відповідних 

спеціалізованих підрозділів ДСНС України і на кожному пожежному, аварійно-

рятувальному автомобілі та автомобілі першої допомоги мають бути первинні 

засоби пожежогасіння та медичні аптечки з набором медикаментів. Інші 

транспортні засоби підрозділів ДСНС України повинні комплектуватися 

аптечками медичними автомобільними (АМА) згідно з ДСТУ 3961-2000. 

Усі нещасні випадки повинні ретельно розслідуватись відповідно до 

чинного законодавства про охорону праці та згідно з наказами ДСНС України з 

цього питання. 
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Працівники зобов’язані знати правила особистої та загальної гігієни, 

порядок надання першої долікарняної допомоги і вміти надати її собі та 

потерпілим. 

Висновки. У даному розділі наведено основні вимоги до безпеки праці в 

органах та підрозділах ДСНС України. Слід відзначити, що у підрозділах ГУ 

ДСНС України у Донецькій області дані вимоги виконуються у повному обсязі. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У магістерській роботі розглянуто соціально-економічну та 

географічну характеристику Донецької області. Дана область являє собою 

індустріальний регіон України з розвинутою промисловістю, в якій 

переважають металургія та виробництво металевих виробів, добувна 

промисловість, виробництво та постачання електроенергії, газу, пари. 

До основних небезпек області відноситься небезпека воєнного характеру, 

що виникла внаслідок російської збройної агресії проти України. Серед 

природних загроз найбільшу небезпеку становлять процеси підтоплення, 

ділянки відкритого карсту та комплексні гідрометеорологічні явища. Серед 

техногенних загроз найбільшу небезпеку для території та населення області 

становлять радіаційна, гідродинамічна, хімічна та пожежо-, вибухонебезпека. 

2. Проведено дослідження структури та основних завдань Головного 

управління ДСНС України у Донецькій області, оскільки даний орган 

управління є уповноваженим на забезпечення реалізації державної політики у 

сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб. Зроблено висновок, що усі заплановані 

заходи виконуються у відведений термін, разом з тим, одним з основних 

показників діяльності ГУ ДСНС України у Донецькій області є стан з 

надзвичайними ситуаціями, небезпечними подіями та їх наслідками на 

території області. Також рівень безпеки характеризують ризики для людини 

загинути внаслідок надзвичайних ситуацій та інтегральні пожежні ризики. 

3. Здійснено аналіз надзвичайних ситуацій, пожеж та їх наслідків на 

території Донецької області. Дослідження оперативної обстановки з 

надзвичайними ситуаціями та їх наслідками на території Донецької області 

свідчить про те, що область відноситься до регіонів України з найбільшою 

кількістю НС, причому наслідки даних НС є резонансними (НС державного та 
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регіонального рівнів у 2015 році). Що стосується пожеж та їх наслідків, то 

Донецька область відноситься до регіонів України із найбільшою кількістю 

пожеж, хоча за питомими показниками (кількість пожеж на 10 тис. населення та 

кількість загиблих на 100 тис. населення) область відноситься до регіонів з 

найнижчим рівнем даних показників. Разом з тим, кількість пожеж має 

тенденцію до зростання, про що свідчить прогноз методами рухомого 

середнього. 

4. Визначено рівні ризиків для людини загинути внаслідок надзвичайних 

ситуацій та інтегральних пожежних ризиків на території Донецької області. 

Можна відзначити, що ризик для людини загинути внаслідок надзвичайних 

ситуацій на території Донецької області (окрім 2015 року) не перевищує 

гранично допустимий рівень, встановлений Концепцією управління ризиками 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру. Але 

при розрахунку даного ризику не враховуються наслідки небезпечних подій, які 

на теперішній час не класифікуються. Що стосується інтегрального пожежного 

ризику 3R , то він має тенденцію до зростання, причому значення даного ризику 

для Донецької області перевищують гранично допустимий рівень, 

встановлений Концепцією. Це, в свою чергу, свідчить про наявність 

проблемних питань із забезпеченням належного рівня пожежної безпеки. 

5. Проведено аналіз виконання основних заходів цивільного захисту та 

досліджено проблемні питання щодо забезпечення безпеки населення і 

територій Донецької області. Серед проблемних питань було виділено такі: 

– реальна чисельність спеціалізованих аварійно-рятувальних підрозділів, 

їх технічне і матеріальне забезпечення не досягли необхідного рівня для 

адекватного реагування та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

характерних для області; 

– апаратура оповіщення, яка використовується в регіональній системі 

оповіщення, вичерпала свій ресурс експлуатації; 

– резервів матеріально-технічних засобів на місцевому та обласному 

рівнях накопичено недостатньо, що не забезпечить своєчасне відновлення 
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нормальної життєдіяльності населення, яке може постраждати внаслідок 

ймовірних надзвичайних ситуацій; 

– захисні споруди цивільного захисту не забезпечують достатнє укриття 

непрацюючого населення при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій у 

населених пунктах області; 

– розмінування території області ускладнено відсутністю формулярів 

мінних полів, недостатньою забезпеченістю сучасним обладнанням 

спецодягом, іншими матеріально-технічними засобами піротехнічних 

підрозділів, їх недостатньою чисельністю, наявністю нестандартних 

вибухонебезпечних предметів; 

– пункти управління системи цивільного захисту не готові до управління 

з них проведенням заходів в умовах особливого періоду; 

– засоби індивідуального захисту наявні у недостатній кількості; 

– наявність зсувних процесів та ділянок відкритого карсту на території 

районів Донецької області; 

– високий рівень пожежної небезпеки на території Донецької області. 

6. На основі аналізу проблемних питань було розроблено такі 

управлінські рішення, направлені на підвищення рівня захищеності населення і 

територій Донецької області від небезпечних подій: 

– розвиток територіальної підсистеми єдиної системи цивільного захисту; 

– технічне переоснащення органів управління та сил цивільного захисту 

області; 

– проведення протизсувних та протикарстових заходів на території 

Лиманського, Мангушського, Слов’янського та Бахмутського районів області, а 

також на території міст Маріуполь та Краматорськ; 

– реалізація заходів, спрямованих на підвищення рівня пожежної безпеки 

на території Донецької області. 

Результати магістерської роботи впроваджено у вигляді рекомендацій у 

практичну діяльність ГУ ДСНС України у Донецькій області 
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